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602. Dwie przewodzace kule o promieniach 71 i ro, polaczone przewodzacym
drutem, znajduja si¢ w duzej odlegtosci od siebie. Kula o promieniu 72 otoczona
jest uziemiong sfera przewodzaca z malym otworkiem (rys. 1). Odlegloéé sfery
od kuli wynosi d i jest duzo mniejsza od promienia kuli. Kule natadowano
tadunkiem ). Wyznacz rozmieszczenie tadunku na kulach.

) ) ) 603. Po ustawionej pionowo sztywnej spirali zsuwa sie z zerowa predkoscia
Termin nadsylania rozwigzan: . . . . . . . .
30 XI 2015 poczatkows maly koralik o masie m. Promien spirali wynosi R, skok spirali

(odlegloéé miedzy sasiednimi zwojami) wynosi h (rys. 2). Znalezé warto$é
Ly przyspieszenia koralika na konicu n-tego zwoju. Tarcie zaniedbaé.

Td Rozwigzania zadan z fizyki z numeru 5/2015

Przypominamy tres¢ zadan:

598. Przez cewke o wspélezynniku samoindukeji 2L plynie prad staly o natezeniu Ip

z zewnetrznego zrédla (rys. 3). Po zamknieciu klucza Ko do cewki podigczamy réwnolegle cewke

o wspdélezynniku samoindukeji L oraz kondensator o pojemnoéci C. Nastepnie otwieramy klucz K.
Znalez¢ maksymalne napiecie na kondensatorze i maksymalne natezenie pradu plynacego w cewce
o wspdétczynniku samoindukcji L. Elementy obwodu uwazamy za idealne.

599. Koto, ktérego cata masa rozlozona jest réwnomiernie na obwodzie, moze obracaé sie bez tarcia
wokél swojej osi skierowanej poziomo. Wewnatrz kota, wzdtuz jego obwodu biegnie wiewidrka.
Wspélezynnik tarcia miedzy kotem a wiewidrka wynosi p. Stosunek masy kota do masy wiewidrki
réwny jest n. Jakie maksymalne, stale przyspieszenie liniowe moze nada¢ kotu wiewiorka?

598. Po zamknieciu klucza K> kondensator nie taduje si¢, bo napiecie miedzy
koncami cewki o wspoélczynniku samoindukcji 2L wynosi 0, a przez cewke

o wspolczynniku samoindukeji L nie plynie prad, gdyz zmiana natezenia pradu
indukowalaby sile elektromotoryczna na bezoporowej cewce. Po otwarciu obwodu
zewnetrznego, oznaczajac natezenia pradéw jak na rysunku 4, mamy dla lewego
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2(Iy — I) = I>. Poniewaz elementy obwodu uwazamy za idealne, w obwodzie nie ma
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X strat energii: 2L5 =2L— + L? + 07. Gdy natezenia pradéw w cewkach maja
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oczka: 2L— + L—; =0, z warunkami poczatkowymi I (0) = Iy, I(0) = 0. Stad
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te same wartoéci [} = I, = 230, kondensator nie taduje si¢ ani nie roztadowuje

2L
—C i napiecie na nim jest maksymalne. Stad Upax = IO—O. Natezenia pradow
w cewkach sa maksymalne, gdy ich pochodne, a tym samym sity elektromotoryczne
samoindukcji sa rowne zeru. W tym momencie znika rowniez napiecie

na kondensatorze potaczonym réwnolegle z cewkami i cala energia skupiona jest
12 I? 12 47
Rys. 3 w cewkach: QL?O = QL% + L%. Stad Inmax = ?0

s 599. Rysunek 5 przedstawia sily dzialajace na wiewidrke. Sa to: sita ciezkosci mg,
! b sita reakcji Fr i sita tarcia T'. Zgodnie z trzecia zasada dynamiki na koto dziala
— T
::+U stycznie sita o wartosci T', ktéra nadaje mu przyspieszenie a = U gdzie M jest
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masg kota. Przyspieszenie kola ma by¢ stalte, zatem T réwniez musi by¢ stale.
Poniewaz przyspieszenie kota ma mie¢ maksymalna warto$¢, to T' = uFr oraz Fr

tez jest stale. W ukladzie odniesienia zwiazanym z Ziemia wiewiorka porusza sie
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mu
po okregu: —— = Fr — mgcos a, gdzie m jest masg wiewiorki, v jej predkoscia,

Rys. 4

a R promieniem okregu. Silta reakcji Fr moze by¢ stala w dwéch przypadkach: albo
wiewidérka biegnie po okregu tak, ze jej kwadrat predkosci jest suma funkcji
proporcjonalnej do (— cos«) i funkcji stalej, albo jest nieruchoma i Fr = mgcos a.
W pierwszym przypadku dla « = 0 i @ = 7 kwadrat predkosci osiaga odpowiednio
najmniejsza i najwieksza wartosé. Wtedy sktadowa przyspieszenia wiewiérki styczna
do okregu wynosi 0, a zatem i sila tarcia T' réwna jest zeru (sila ciezkosci jest

w tych polozeniach skierowana wzdluz promienia). Przypadek pierwszy nalezy wiec
odrzuci¢. Gdy wiewiorka nie porusza si¢ wzgledem Ziemi, zachodzi zwiazek:
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Rys. 5 przyspieszenie jest réwne a =
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